Летописец

Материал подготовлен к 60-летию со дня рождения А.И. Розанова, 2009 г. 

А.И. Розанов уже многие годы с камерой в руках «пишет» летопись университета. Почти тридцать лет под пристальным вниманием его объектива находятся студенты, преподаватели и сотрудники УдГУ, а в архиве фотохудожника — история нашего вуза, написанная светом.

Александр Иванович по-прежнему — первый и единственный фотохудожник УдГУ. В эти дни непременный участник вузовских мероприятий отметил 60-летний юбилей. Поздравляя коллегу со славной датой, мы побеседовали с ним о профессии и творчестве. 
— Александр Иванович, по первому образованию Вы — специалист по обработке металлов резанием, а работаете в классическом университете…
— Любую работу я стараюсь выполнить максимально качественно и отношусь к ней ответственно. Получив техническое образование, некоторое время выполнял обязанности и технолога, и мастера, и конструктора. Но для меня всегда было важно широкое восприятие жизни, и деятельность в узких заводских рамках стала не интересна. Я начал искать себя в другом мире. А в УдГУ начал работать волею обстоятельств и по приглашению ректора Б.Н. Шульги. Тем более что с образовательной системой и студенческой жизнью уже познакомился в другом вузе. Пять лет работал в Ижевском механическом институте.

— А как Вы пришли именно в эту профессию? 

— Вход был открыт, я бы сказал, на генном уровне. Мой папа — любитель-фотограф — был человеком неординарным, творческим, даже на фронте, солдатом, оставался неисправимым романтиком. Из Германии, где фотография получила широкую популярность, привез фотокамеру. Я, будучи учеником второго класса, уже в сознательном возрасте имел возможность наблюдать технику съемки. Кроме меня, этим делом отец увлек и двоюродного брата. Так что навыки к очень непростому ремеслу я приобрел с детства. В каникулы просто не отходил от отца.
Не случайно же спрашивают: «Сколько вам лет?», а не: «Сколько вам зим?». Это говорит о том, что все самые главные события в жизни человека происходят летом. В это время года человек получает большую степень свободы и более активное общение. Так и мне общение в летние каникулы с отцом подарило много незабываемых дней в жизни. Вместе мы проводили много времени на охоте и рыбалке, много снимали. Фотографии тех лет я бережно храню в домашнем архиве. Жизнь мы проживаем через события, особенно те, которые оставляют в памяти дорогой след. А фотография - искусство, способное на долгие годы «остановить мгновение».

— Как Вы думаете, фотография — серьезный конкурент живописи?

— Два этих искусства существуют параллельно, вне зависимости друг от друга и даже не конкурируют. Да, техника светописи с середины позапрошлого века осваивала и занимала свое место под солнцем и на территории, прежде считавшейся прерогативой живописи, но это и закономерно. Любое искусство развивается в рамках остроты восприятия действительности. Сегодня при ускорении темпов жизни время сжимается. Живописец мог месяцами писать картину, а фотография сейчас запечатлевает сюжеты мгновенно. 

Есть зритель, который всегда будет ценить живопись, и, я думаю, это надолго. Так и фотографии — это новая форма отражения бытия.  
— Тем не менее, за фотографией утвердилось определение «младшая сестра живописи»?

— Младшая только по возрасту. Скорее, просто сестра. Фотография и живопись тесно переплетены: понятия живописности и графичности, света и тени присущи обеим. Неспроста первых фотографов называли «светописцами». Да и любая младшая сестра взрослеет, становится очень статной дамой. Вполне возможно, что в самое ближайшее время и фотография обретет брата или сестру, технический прогресс непредсказуем.  

— То есть художественная задача одна, различны способы ее отражения? 

— Да, техники, конечно, разные. Фотограф моделирует сюжет композиционно и технически до нажатия кнопки «Спуск», а у живописца есть возможность изменения замысла по мере его исполнения. И в этом смысле у него — карт-бланш, он может переписать, изменить. Мы же — заложники мгновения, второго шанса зачастую фортуна не дает. И в этом «фишка» фотосъемки.
Я помню день, когда мы с В.А. Журавлевым встречали на вокзале гостя, и у нас возникла пауза для общения, пока подходил поезд. Это был период утверждения его в должности ректора, и именно в это время я обозначил идею создания витрины в вузе, на которой можно было бы отражать с помощью фотосюжетов научно-образовательную деятельность вуза и жизнь студентов. Виталий Анатольевич тогда полностью эту идею поддержал, сказав: «Это будет летопись УдГУ». И, по сути, сегодня я выполняю его завет. Фотография для меня все: и жизнь, и работа, и любовь.
.— Как Вы смотрите на то, что фотография сегодня стала общедоступной?

— Действительно, сегодня любой может взять фотоаппарат и щелкать кнопкой. И я это только приветствую. Нередко «выплывают» люди, способные создавать шедевры, а они и не знали, что обладают способностями к фотографии. Но таких мало. А за хорошей камерой должен работать человек с нестандартным видением мира и высокой оперативностью. Качественно, быстро и много — это всегда непростая задача.

— Ваше отношение к различным «примочкам», например к программе «Фотошоп»?


— Все замечательно, если работает на художественную задачу. Но это скорее удел дизайнерских и рекламных проектов в рамках «танцующего» рынка. 
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