Со знанием дела

17 октября отметил бы 90 лет ветеран Великой Отечественной войны, заслуженный работник народного образования Удмуртии, доцент кафедры педагогики и педагогической психологии И.П. Тукаев.

Иван Петрович начал служить в УГПИ-УдГУ после защиты диссертации в НИИ теории и истории педагогики Академии педагогических наук СССР в 1964 году. К тому моменту он уже имел солидный учительский стаж, работал директором школы и специалистом РОНО. Здесь, в университете, его практический опыт по подготовке высококвалифицированных специалистов для школ республики было невозможно переоценить. 
За годы работы в вузе он опубликовал более пятидесяти научных работ по проблемам формирования национального самосознания, становления и развития национальной школы в Удмуртии. Многие из них остаются актуальными для современного образования.

Научный и педагогический труд в вузе Иван Петрович совмещал с общественной деятельностью. Он реализовал свой организаторский талант, будучи секретарем партбюро факультета физвоспитания, руководителем контрольно-ревизионной комиссии. 

В 1978 году И.П. Тукаева, известного специалиста в области образования, утвердили на должность министра просвещения Удмуртии. Подход к делу Тукаева-министра иллюстрирует профессор Г.А. Ушаков в статье «Парадоксы лингводидактической терминологии»: «В 50-70-е годы обучение удмуртскому языку и литературе повсеместно прекратилось. Технология была проста. Директор школы на собрании убеждал родителей в том, что эти предметы для детей — лишняя обуза. Естественно, родители поддерживали директора… Приостановить этот вредный антиудмуртский процесс удалось тогдашнему министру народного образования республики И.П. Тукаеву. Пользуясь отсутствием официального запрета на изучение удмуртского языка и литературы, он в административном порядке реанимировал национальные школы». 
Кроме того, будучи председателем учебно-методического совета при министерстве просвещения, он способствовал организации издания новых учебников и методических пособий. По истечению срока полномочий в министерстве И.П. Тукаев вернулся в вуз.
